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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 
n. 5/2014 dell’11ottobre 2014 
L’anno 2014 il giorno 11 alle ore 11:50 del mese di ottobre presso la Sede Istituzionale dell’Ordine 
in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila il Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce 
con la presenza dei consiglieri: 

 
COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente x  
Cicconi Ulderico Vice-Presidente x  
Cottone Alessandra Ida Segretario x  
Tenaglia Arturo Tesoriere x  
Legge Emanuele Consigliere x  
Manfreda  Paolo Consigliere x  
Paris Angela Consigliere x  
Mammarella Nicola Consigliere x  
Zoppo  Luigi Consigliere x  
Bellaspiga Lisa Consigliere x  
Marinelli Stefania Consigliere x  
D’Amico Cinzia Consigliere x  
D’Angelo Marida Consigliere x  
Collevecchio Angelo Consigliere x  
Campitelli Marco Consigliere x  

 
Presenti n.  (15) Assenti n.  (0) 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui seguenti punti posti all’ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente (18 luglio 2014) 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti 
3. Variazione di Bilancio Preventivo: deliberazione 
4. L.R. 61/2010. Iscrizione presso il registro pubblico dei rappresentanti di interessi particolari: 

deliberazione 
5. Corso di Formazione “Europrogettazione e accesso ai finanziamenti comunitari”: istanza di 

partecipazione alla formazione del Dipendente Dott. Luca De Leonardis 
6. Informativa sulla ottimizzazione delle risorse umane alle dipendenze dell’Ordine  
7. Acquisto orologi marcatempo per le sedi di L’Aquila e Pescara  
8. Determinazione contributi anno 2015 iscritti Albo 
9. Colleghi neo – iscritti: nuove modalità di accoglienza 
10. Proposta Tecnica ed Economica di Aruba Pec S.P.A. “Progetto per la distribuzione della 

CNS a tutti gli Psicologi Abruzzo” 
11. Convenzione tra O.S. Firenze e Ordine Abruzzo per acquisto materiale testistico e altre 

prestazioni in favore degli iscritti 
12. Partecipazione “Rete Interistituzionale dei servizi territoriali della provincia di TE”  
13. Informativa sullo stato dell’arte “Amministrazione Trasparente” 
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14. Comunicazioni dal Consiglio Nazionale degli Psicologi   
15. Proposta progettuale del Dott. Ernesto Albanello 
16. Comunicazioni del Presidente. 

 

1° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente da lettura del verbale della seduta precedente del Consiglio dell’Ordine (18 luglio 
2014) che viene approvato all’unanimità dei presenti ad eccezione del consigliere Marinelli in 
quanto assente alla seduta in parola. 

 
2° PUNTO O.d.G.: 
ISCRIZIONI: 

1. D’ANDREA VIRGINIA N. 2442 
2. ONORATI ALESSANDRA N. 2443 
3. MARRONE GRAZIELLA N. 2444 
4. DE ANTONIIS MARZIA N. 2445 
5. RUGGIERI DENISE N. 2446 
6. CANDELORI LUANA N. 2447 PROVENIENTE EMILIA ROMAGNA 
7. DI GIANNANTONIO BRUNA N. 2448 
8. DI LORETO SHARON N. 2449 
9. BERARDI ELEONORA N. 2450 
10. DE GABRIELIS GABRIELE N. 2451 
11. COTUGNO STEFANIA N. 2452 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 

TRASFERIMENTI IN ABRUZZO: 
1. CANDELORI LUANA N. 2447 PROVENIENTE EMILIA ROMAGNA 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 
TRASFERIMENTI DALL’ABRUZZO: 

1. LA TORRE MARCO N. 2113 TRASFERITO LOMBARDIA 
2. DI BATTISTA NICOLA N. 2270 TRASFERITO TOSCANA 
3. CASASANTA TEODORA N. 1669 TRASFERITA PIEMONTE 
4. DE FAZIO LUDOVICA N. 2001 TRASFERITA EMILIA ROMAGNA 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 
CANCELLAZIONI: 

1. TAFFO MARIA TERESA  N. 140  in regola con i pagamenti 
2. VICARETTI MENA N. 649  non in regola con i pagamenti  

La collega Vicaretti Mena non può essere cancellata perché non in regola con i pagamenti e quindi 
la sua istanza potrà essere accolta solo successivamente alla regolarizzazione del pagamento della 
quota anno 2014. Sarà data comunicazione alla stessa istante. 
VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
Si dispone che i nuovi iscritti vengano informati via mail dell’avvenuta iscrizione, nel primo giorno 
utile successivo al Consiglio. Seguirà una lettera ufficiale di benvenuto. 
Si allega l’elenco al presente verbale. (All. 1) 

 
3° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente espone le motivazioni che hanno necessitato la variazione al bilancio preventivo 2014 
legate essenzialmente a contingenze verificatesi e, considerato il parere favorevole espresso dal 
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Revisore dei Conti, invita i consiglieri a votare la delibera di variazione al bilancio preventivo 2014 
n. 3 (All. n. 2). I consiglieri D’Angelo e Marinelli chiedono delucidazioni in merito agli impegni di 
spesa futuri legati a tali variazioni.  
Il Presidente risponde alle richieste e si impegna a che il Revisore dei Conti sia più sollecita a 
esprimere i pareri. 
VOTAZIONE: Favorevoli all’unanimità dei presenti 

 
4° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente illustra il contenuto della L.R. 22 dicembre 2010 n. 61 e Deliberazione della G.R. n. 
211 del 27 dicembre 2012 e invita i convenuti ad approvare la delibera n. 4 (All. n. 3) finalizzata 
all’iscrizione dell’Ordine degli Psicologi della Regione Abruzzo al Registro dei Rappresentanti di 
Interessi Particolari con indicazione dei nominativi dei soggetti incaricati di rappresentare il gruppo 
di interesse. 
VOTAZIONE: Favorevoli all’unanimità dei presenti . 

 
5° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente riferisce della richiesta del dipendente Dott. Luca De Leonardis relativa alla 
partecipazione al Master di specializzazione “Europrogettazione e accesso ai finanziamenti 
comunitari” (All. n. 4) e propone di accogliere la richiesta al fine di mettere a disposizione degli 
iscritti la competenza acquisita e fornendo loro un ulteriore servizio. 
VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 
6° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente riferisce della necessità di procedere ad una più funzionale organizzazione degli uffici 
di segreteria dell’Ordine finalizzate sia all’ottimizzazione delle risorse umane alle dipendenze sia al 
miglior soddisfacimento delle richieste degli iscritti e anticipa l’idea di favorire percorsi formativi 
del personale amministrativo che saranno formalizzate più dettagliatamente nei prossimi consigli. 
VOTAZIONE: Favorevoli all’unanimità dei presenti  

 
7° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente riferisce della necessità di dotare gli uffici di n. 2 orologi marcatempo per le sedi di 
L’Aquila e di Pescara al fine di rendere più agevole e funzionale la rilevazione delle presenze dei 
dipendenti. A tal proposito si è già provveduto all’acquisizione di n. 3 preventivi e si evidenzia 
come dei tre il più favorevole è quello della ditta Alfonsi Impianti. 
Il Presidente invita a votare l’acquisto degli orologi marcatempo dalla suddetta ditta. 
VOTAZIONE: Favorevoli all’unanimità dei presenti. 
 
8° PUNTO O.d.G: 
Il presidente propone il mantenimento della quota di iscrizione in € 170,00 (prima iscrizione 
riduzione del 50% rispetto al contributo stabilito per l’anno 2015) da versare entro il 31 gennaio 
2015 al fine di continuare a fornire agli iscritti non solo gli stessi servizi quanto di poterne 
realizzare di nuovi. 
Il consigliere D’Angelo chiede di ridurre la quota e propone di fare uno studio di sostenibilità. 
Il Presidente rifiuta la proposta D’Angelo a motivo del fatto che entro il 30 novembre occorre 
approvare il Bilancio Preventivo 2015 e pone ai voti. 
VOTAZIONE:  
Favorevoli: Legge, Manfreda, Tenaglia, Cottone, Cicconi, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo. 
Contrari:  Zoppo D’Angelo Marinelli Collevecchio Bellaspiga D’Amico, con la seguente 
motivazione: “Si propone di fare uno studio di sostenibilità per valutare la possibilità di abbassare le 
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quote o trovare riduzioni per i neoiscritti dato che, a loro parere, non si ravvisa l’urgenza di 
approvazione di tale determinazione nel Consiglio odierno”. 
 
9° PUNTO O.d.G:  
Il Presidente, nelle more delle nuove modalità di accoglienza dei neo iscritti di cui si è già parlato in 
precedenti consigli, propone di incontrare gli stessi nelle sedi dell’Ordine di L’Aquila e di Pescara 
al fine di introdurli alla vita ordinistica e di dare loro un’iniziale senso si appartenenza. Con 
l’occasione riceverebbero oltre che il timbro, la spilletta e la tessera, anche copia del Codice 
Deontologico. 
Inoltre si recepisce la proposta dei consiglieri Zoppo, D’Angelo, Marinelli, Collevecchio, 
Bellaspiga, D’Amico di cui all’allegato n. 5.   
VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti. 
Il consigliere Zoppo richiede di far partecipare anche i consiglieri all’accoglienza dei nuovi iscritti 
all’Ordine. Il Presidente risponde che è prerogativa del Presidente ricevere gli iscritti e in subordine 
delle altre cariche istituzionali. 
Alle ore 14,15 esce il consigliere Marinelli. 

 
10° PUNTO O.d.G: 
Il presidente illustra il “Progetto Aruba Pec S.P.A. per la distribuzione della Carta Nazionale dei 
Servizi - Certificato firma digitale e altro  - a tutti gli Psicologi Abruzzo” e ne chiede 
l’approvazione. 
Il consigliere D’Angelo dichiara di approvarlo purché si continui comunque a cercare proposte più 
convenienti, cosa condivisa dall’intero consiglio. 
VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti. 
 
11° PUNTO O.d.G: 
Il presidente informa dell’attuale congelamento della proposta di convenzione con la O.S. Firenze 
in quanto è in fase di definizione l’accordo tra la stessa e l’Ordine Nazionale. L’accordo dovrebbe 
prevedere degli sconti sugli acquisti di volumi e di test psicodiagnostici oltre che l’attivazione di 
una testoteca presso le sedi dell’Ordine. 
Il consiglio concorda con il rinvio del punto all’ O.d.G. 
 
12° PUNTO O.d.G: 
Il presidente informa circa la partecipazione dell’Ordine alla “Rete Interistituzionale dei servizi 
territoriali della Provincia di TE” da lui richiesta e accolta. 

 
13° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente chiede di rinviare al prossimo consiglio il punto in oggetto inerente l’informativa sullo 
stato dell’arte “Amministrazione Trasparente” data la complessità di tale argomento. 
Richiesta accolta all’unanimità dei presenti. 
 
14° PUNTO O.d.G: 
Il Presidente comunica che è sua intenzione riferire, periodicamente, circa le attività del Consiglio 
Nazionale dell’Ordine. A tal proposito informa che nelle precedenti sedute del C.N.O.P. sono state 
costituite le Commissioni, i Gruppi di Lavoro e sono stati attribuiti incarichi ai singoli consiglieri. 
Il nostro Consiglio Regionale è stato tenuto in buona considerazione avendo potuto nominare tra i 
componenti i propri rappresentanti che sono:  
 

Gruppo di Lavoro Infanzia e Adolescenza: implementazione di nuovi ambiti applicativi: 
Referente: Dott. Di Iullo Tancredi 
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Commissione Atti Tipici: 
Componenti: Dott. di Iullo Tancredi e Dott. Cicconi Ulderico 

Commissione Deontologica ed Osservatorio permanente sul C.D.  
Componente: Dott. Bontempo Giuseppe 

Gruppo di Lavoro Bes-DSA  
Componente: Dott. Legge Emanuele 

Gruppo di Lavoro Valutazione Outcomes Interventi Psicologici 
Componente Dott. Di Iullo Tancredi 

Incarico presso l’Osservatorio Infanzia e Adolescenza: 
Dott. Di Iullo Tancredi 
 
Il Presidente attribuisce a questi incarichi notevole valore non solo sul piano dell’immagine e della 
considerazione quanto, soprattutto, per la possibilità che ci viene offerta di scambiare esperienze 
con altre realtà territoriali, esperienze che potranno e dovranno essere riportate in Abruzzo. 
Il Presidente ricorda che in una sola consigliatura al nostro Consiglio era stata concessa una carica 
allorquando il Dott. Bontempo era stato chiamato a Coordinare la commissione Deontologica. 
Infine il Presidente riferisce di aver proposto al Presidente Giardina un Consiglio Nazionale in 
Abruzzo, nella sede di L’Aquila, a significare la vicinanza del C.N.O.P. all’Abruzzo ed in 
particolare alla città di L’Aquila ancora sofferente per le ferite del terremoto. 

 
15° PUNTO O.d.G: 
Il presidente, in relazione alla proposta di progetto del dott. Ernesto Albanello “Gruppo di Lavoro: 
Psicologia della Intelligenza Emotiva” (All. n. 6), invita il referente per la formazione consigliere 
delegato alla Cultura e Formazione Mammarella a relazionare in merito. Quest’ultimo afferma che 
l’intelligenza emotiva rappresenta un concetto di base della psicologia che è già stato sviluppato in 
contesti diversi e che questo non significa che non vada ancora approfondito; tuttavia tale progetto 
non risponde agli obiettivi formativi proposti dal nostro Ordine relativamente al reperimento delle 
nuove aree di applicazione della psicologia e quindi legati a spazi innovativi e di specificità per la 
professione. Si invita quindi il dott. Albanello, come tutti gli altri iscritti interessati, a formulare 
proposte in linea con le politiche ordinistiche in materia di formazione. 
Il Presidente alla luce delle considerazioni del consigliere Mammarella propone di respingere il 
progetto. 
VOTAZIONE:  
Favorevoli: Legge, Manfreda, Tenaglia, Cottone, Cicconi, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo. 
Astenuti: Zoppo, D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga, D’Amico con la seguente motivazione: 
“Rimaniamo coerenti con le scelte e le proposte fatte al consiglio del 14 aprile 2014” 
 
16° PUNTO O.d.G: 
1.Il presidente informa che rinuncia all’incarico di insegnamento nel laboratorio “La Pianificazione 
dell’intervento Psicologico - clinico” presso l’Università di Chieti affidatogli dal Prof. Fulcheri, 
ritenendo “che il mio stesso ruolo di Presidente dell’Ordine necessiti di non doversi prestare ad 
eventuali strumentalizzazioni di alcun genere” (All. 7). 
Accetterà invece incarichi di insegnamento su tematiche quali il Codice Deontologico, compatibili 
con il proprio ruolo istituzionale. 
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2.Il Presidente riferisce di aver richiesto alla Procura della Repubblica di L’Aquila, al 
Compartimento Polizia Postale d’Abruzzo e al Garante della Privacy il nuovo oscuramento del sito 
http://denuncialaureefalse.it/ e denuncia nei confronti degli autori. 
Il Presidente alle ore 15,10 dichiara chiuso il Consiglio. 

Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 
 


